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Întreprinderile comunale 
eu earaeter economie. 

Principiul comercializării seruiciilor, 
cari deşi sunt de utilitate publică au 
totuşi un caracter economie, s'a pus 
mereu în discuţie la noi în tară. Discuţia 
a fost justificată şi de faptul, că Statul a 
căutat el însuşi să dea o formă raţională 
de exploatare patrimoniului său ea: te
renuri, mine, ape, priuilegii, ete. ete. Ten
dinţa este justificată, pentrueă exploatarea 
unei aueri de natură a fi capabilă să 
producă, sau a unui drept care implică 
în sine o posibilitate de comercializare, 
nu se poate face uşor pe calea directă 
a administraţiei publice, dacă urem să 
dea un randament apreciabil. Ori ran
damentul în exploatare trebueşte astăzi 
pus în euidenţă în orice oeaziune pentrueă 
marile obligaţiuni cărora interesul co
lecţii) trebue să le facă faţă, sunt mereu 
în creştere. De aceea pe lângă contri
buţia cetăţenească directă, marile eolee-
tiuităţi organizate trebuese să caute toate 
modalităţile spre a face faţă mai uşor 
sarcinilor financiare, care le incumbă. 

Natural că practica aceasta a co
mercializării a fost în multe priDinfe de
formată. Noi am scris eândua unele lu
cruri în această priuinţă ridieându-ne 
contra felului de a lucra al întreprinde
rilor de Stat, comercializate. Am repu
diat adecă metoda conform căreia între
prinderile respeetiue, lucrând pe baza 
unor anumite auantaje, căutau Jsăl aca
pareze uiaţa economică, prin înîătţnwea 
nedreaptă de pe piaţă a întreprinderilor 
particulare. Şi contra acestor tendinţe nu 
ne-am ridicat numai noi, ei toată lumea 
de bună credinţă. Dar pentru simple 
motiue de detaliu nu însemnează eă 
auem dreptul să înuinuim un întreg prin
cipiu, care pus judicios în practică, poate 
să aducă foloase reale. , 

Dela principiul comercializării auu-
ţiilor Statului plecând, s'a ajuns la ideea 
comercializării întreprinderilor comunale 
şi judeţene de interes economie. Intr'a-
deuăr aceste unităţi administratiue au de-
asemenea anumite patrimonii şi drepturi 
exeluziue, cari pot fi exploatate pe baze 
comerciale. Aşa au unele judeţe diferite 
folosinţe asupra cursurilor de apă, ex
ploatări de cărăuşii, ete. ete., iar comune 
pe lângă acestea, posedă întreprinderile 
date excluziu pe seama lor, de a distribui 
apa, electrica, gazul, de a face canalizări 
ete. ete. 

Deşi aceste întreprinderi au un ca
racter pur economie, totuşi abia prin 
noua lege administratiuă s'a tins la re
glementarea situaţiei lor juridice. Astfel 
art. 196 al legii menţionate preuede : 



„ Toate întreprinderile judeţene şi co
munale eu caracter economic se vor 
putea exploata şi conform legii pentru ad
ministrarea şi exploatarea întreprinderilor 
şi avuţiilor publice sau legilor lor spe
ciale, cu următoarele derogări: 

Determinarea modului de organizare 
şi administrare a fieeărei întreprinderi, 
exploatări sau puneri în valoare a bunu
rilor judeţene sau comunale, se face numai 
cu aprobarea Ministerului de Interne, după 
propunerea consiliului respectiv, fără a 
mai fi necesar vreun aviz sau vreo altă 
aprobare. Atribuţiunile Consiliului superior 
al administrării întreprinderilor şi avuţiilor 
publice se exercită în întregime de Mi
nisterul de Interne. 

întreprinderile judeţene şi comunale 
sunt scutite de eontribuţiunile prevăzute 
în arf. 9 din suscitată lege. 

Regiile publice comerciale ale jude
ţelor şi comunelor sunt scutite să înam* 
teze Ministerului de Finanţe situaţia de 
cassă a fiecărei luni". 

Este adeuărat eă şi înainte de D o 
tarea legii menţionate s'a căutat să se 
jaeă unele distinefiuni între bugetul ad
ministraţiei propriu zise şi bugetele în
treprinderilor comunale. Astfel încă din 
anul 1931, s'a luat dispozifiunea ea între
prinderile administraţiunilor locale să 
aibă bugetul lor aparte şi numai uenitul 
lor net, sau euentuala pierdere să figu
reze în bugetul administraţiei respeetiue. 
Există deci un punct de plecare eare 
îi dă întreprinderii o latitudine oare
care de a-şi satisface întâi neuoile sale 
proprii şi numai prisosul să treacă în 
bugetul general. Dar măsura aceasta 
fiind luată numai pe cale de dispoziţiune 
formala, nu auea o eficacitate propriu 
zisă asupra fondului. Administraţia pu
blică putea să comprime la minimul uoit 
cheltuielile întreprinderilor, spre a a D e a 
la îndemână un excedent cât mai mare, 
pe care să-l destineze ea profit net, chel
tuielilor generale. 0 preocupare asupra 
situaţiei contabile şi deci financiare a în
treprinderii chiar dacă exista, nu putea 
fi concretizată, deoarece existau de cea
laltă parte a baricadei neuoi, cari tre
buiau să fie satisfăcute cu orice sacri
ficiu. De aceea s'a continuat separarea 
platonică a bugetelor întreprinderilor de 
bugetul administraţiei satisfăcând pe 

această cale doar o pură formă seriptu-
rală birocratică. 

Legea administratiuă de eare ne 
ocupăm, a definit după cum se uede în 
articolul citat, situaţiunea juridică a acestor 
întreprinderi. Trebue'să recunoaştem însă 
eă nici acest articol al legii, n'a pus lu
crurile complet la punct. El preDede 
numai eă întreprinderile, de cari ne 
ocupăm, pot să fie exploatate şi conform 
legii pentru administrarea şi exploatarea 
auuţiilor publice, eu anumite derogări 
strict limitate. Dar legea iasă la inifiatiua 
consilierilor administraţiunilor locale ex
ploatarea întreprinderilor şi pretinde 
numai ea această inifiatiuă să fie apro
bată de Ministerul de interne. 

Este probabil eă acest lapsus- al 
legii a fost obseruat eu ocazia redactării 
regulamentului legii şi de aceea s'a căutat 
de astădată să se precizeze mai bine lu
crurile. Era şi natural, pentrueă din in
terpretarea legii nu reeşia eă o exploa
tare sub forma de până acuma este ex
clusă. Regulamentul însă a consacrat 
acestei probleme un capitol întreg sin
tetizând lucrurile în ureo 30 de articole. 

In primul rând regulamentul, prin ar
ticolul 280 înlătură quasieehiuoeul din 
lege, prin următoarele preuederi: 

„întreprinderile şi serviciile comunale 
şi judeţene eu caracter economic se ex
ploatează : 

a) sub formă de serviciu; 
b) în conformitate eu legea pentru 

organizarea şi administrarea pe baze co
merciale a întreprinderilor şi avuţiilor 
publice; 

e) prin lege specială". 
Se uede din cele de mai sus, eă s'au 

definit complet formele juridice prin care 
pot să fie exploatate îutreprinderile co
munale. In orice formă s'ar găsi, între
prinderea are o separaţiune distinctă de 
administraţia propriu zisă. Această eon-
eluziune se cristalizează şi mai bine, 
dacă se examinează conţinutul artieolilor 
următori (281—287) în cari se defineşte 
precis ce se înţelege prin fiecare din 
formele de exploatare înşirate la art. 280. 

Trebue să menţionăm eă preeiziunile 
se adâncesc apoi în artieolii 288 şi ur
mătorii prin cari se preuede pe seama 
acestor întreprinderi nu numai o admi
nistraţie separată, ei şi un patrimoniu 
distinct. Mai mult se pretinde imperios 
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ea pe seama lor să se introducă conta
bilitatea în partidă dublă, eeeaee eorăs-
punde unei inouaţiuni direct reuoluţionare. 

Este meritul regulamentului legii de 
care ne ocupăm că nu lasă nimic nelă
murit în legătură eu administrarea şi ex* 
ploafarea întreprinderilor comunale. Bl 
precizează finanţele acestora, felul de 
încheiere al bilanţului, dă bugete şi cadre 
tip, ba chiar regulament tip de exploatare, 
aşa că am putea spune că el limpezeşte 
o situaţiune în care ne putem mişca 
eu suficientă preeiziune. 

Rezultatul la care se ajunge pe 
această cale este deosebit de interesant, 
întâi desigur că se pune în practică o 
metodă, care era cea mai chemată să 
fie aplicată. In al doilea rând se dă po
sibilitatea cunoaşterii situaţiunii reale a 
acestor întreprinderi, situaţie, care prin 
metoda de până acuma nu putea fi in
terpretată. 

Dar cel mai de seamă rezultat la 
care se ajunge prin aplicarea preuede-
rilor de cari ne ocupăm, este eă între
prinderile din chestiune uor putea lucra 
în primul rând în folosul lor propriu şi 
nu uor reprezenta numai nişte surse de 
câştig ireal, sau de pierderi nejustifieate, 
pe cari administraţia trebuia apoi să le 
acopere. Ele uor auea în primul rând 
de scop, o exploatare raţională a patri
moniului lor şi numai pe al doilea plan 
uor susţine cheltuielile publice străine 
de rostul lor. De aceea legea admini-
stratiuă astăzi în uigoare aduce o eon-
tribuţiune de mare folos pentru cunoa
şterea structurii administraţiei comunale. 

Iar acum eeua despre regulamentul 
legii de ansamblu. E adeuărat eă el sta
torniceşte lucrurile pe cari le-am des
cris. Totuşi nu e lipsit de eehiuoeuri. 
Se găsesc seruieii în sarcina cărora se 
mai preuăd lucrările de cari ne-am ocupat. 
Interpretarea definitiuă se poate face 
numai dându-ne seama eă o preuedere 
specială primează faţă de una generală, 
dar acest fapt pentru a fi interpretat, 
presupune cunoştinţe eeua mai adânci 
din domeniul doctrinei juridice, şi era 
bine ea o lege administratiuă să poată 
fi uşor înţeleasă şi desbătută de oricine. 
Poate însă eă acesta e un păcat al nostru 
de care nu ne putem desbăra, până nu 
uom uedea ce enorme greutăţi deriuă 
^ m el- 1NG. QH. BRÂNDUŞ. 

Soluţii economice. 
Alhlmlştll uieţii economice se sllese să gă

sească o portiţă de ieşire din actuala criză 
mondială şi au făcut diferite propuneri, cart 
au ajuns până la urechile Comitetului Economie 
al Ligii. Naţiunilor, îneereându-se aplicarea lor 
în praetieă. 

In special, pentru uşurarea şi accelerarea 
schimburilor internaţionale de mărfuri, se fae toate 
sforţările, să se ajungă la o situaţie mai îmbu
curătoare, decât cea prezentă. 

Sunt interesante — în structura lor organică 
— aceste propuneri şi eâteua euointe despre 
fiecare, uor căuta să ni-le lămurească. 

Una dintre soluţiile eeonomiee, numită „pro
punerea Altermann", se bazează pe compensaţia 
plurllaterală între toate ţările, eu ajutorul eeeulul 
de compensaţie. In consecinţă ar urma ea toate 
statele, legate azi între ele numai prin înţelegeri 
bilaterale, să ajungă la un acord eoleeitu, ea 
schimbul de mărfuri să circule mai uşor, tar 
plăţile să se facă pe bază de cecuri, emise de 
comercianţii importatori. - Aceste cecuri, . emise 
de toţi cumpărătorii din toate ţările, s ă fie con
centrate la o instituţie unică, unde să se com
penseze numai soldurile pretensiunilor reelproee. 

La început ar fl necesar un acord ai tuturor 
statelor, cari să pună bază acestui eleartng inter
naţional, urmând ea apoi seMmburlie să-ş l ur
meze cursul lor normal, iar plăţile să fie trecute 
toate prin filiera acestei instltuţluni. Ar fi o trans
plantare a Caselor de Compensaţie — Glearlng 
Houses — naţionale, pe un plan internaţional. 
Rezultatul n'ar putea să fie decât îmbucurător şl 
poate ar ajuta, ea, cerul senin al Dieţll eeono
miee, să fie curăţat de ultimii nouri, cari îl mai 
brăzdează încă, după furtuna crizei prtn care ara 
trecut. 

O altă soluţie ar fi c ea preconizată de dl 
Dr. Riehard Fuks şi este bazată pe sistemul „de-
ulzelor-mărfuri" (Warendeulsen). Este tocmai anti
podul sistemului de mai sus, deoarece autorul 
susţine, eă „acordurile de elearing au proooeat 
atâtea complicaţii în praetiea schimburilor inter
naţionale, încât ele sunt de sigur responsabile, 
de căderea uertieală a comerţului internaţional 
Este de dorit să reuenim la procedeele bancare 
de dinaintea de răsbolului mondial şl aceasta s'ar 
putea realiza în felul următor: In circulaţia interna
ţională să nu se găsească decât trate, earl ar auea 
la bază o cauză reală, adică operaţiuni comerciale 
reale de cumpărare-uânzare a mărfurilor. Orice 
importator Da trebui să dea o poliţă pentru măr
furile cumpărate. Controlul necesar ar urma să-l 
facă Administraţia uamală, care dispune de 
mijloaee suficiente, la intrarea mărfurilor in |a#â. 
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eând ar t rebui prezenta tă şi poliţa respeet luă , 
de-o ua loare egală^eu e e a a mărfurilor importate. 
Numai a c e s t e deuize-mărfuri, uizate ş i numero
tate de Oficiile uamale, s ă s e bucure de l iber
ta tea circulaţ ie i în uiaţa de afacer i . Urmându şi 
cursul normal , a c e s t e deuize a r a junge^în c e l e 
din urmă, la un o a r e c a r e furnizor din ţa ra tra
sului, ia r la ach i ta re a r trebui prezenta te din 
nou, autorităţii Damale, pentru a s e nota in t rarea 
efeetului în ţară şi s t ingerea respeet iue i obli
gaţiuni internaţ ionale. 

Prin a c e s t s i s tem s ' a r înlătura multe din 
abuzuri le aetuale şi poa te s 'a r r e c â ş t i g a încre 
de rea , c a r e es te un adeuăra t ba l s am pentru uiaţa 
e c o n o m i c ă . 

A t re ia soluţie e s te e e a susţinută de E . F. 
Sehruartz , c a r e caută o nouă b a z ă pentru sch im
buri le internaţional. E l susţ ine, c ă „nu Da fi po
s ib i l s ă s e ame l io reze şi s ă s e m ă r e a s c ă sch im
bur i le internaţionale, atât timp câ t ua pe r s i s t a 
instabil i tatea mone ta ră actuală, câ t S ta t e l e *nu 
uor renunţa la monopoluri , la dumpingul prac t ica t 
pe faţă sau deghizat, ş l eât timp guuernele nu 
nor fi l ibera te de sa rc in i le enorme , reprezen ta te 
defpoli t tca de sus ţ inere f inanciară a agriculturii 
şt a ' d i u e r s e l o r ramuri a le producţiei industriale, 
pe de o parte , şi a ajutorării şomer i lo r pe de 
altă par te" . 

Solu ţ ia p recon iza tă a r auea la b a z ă ; o rga 
n iza rea unul e l ea r ing internaţional pe lângă B a n c a 
R e g l e m e n t e l o r Internaţionale ( B . R . 1.) din B â i e , 
adoptându-se totodată şi o monedă unică de 
cont . A c e a s t ă monedă a r fi garanta tă de toate 
s ta te le part icipante, ia r ae tuale le eonuenţil bi late
ra l e de e lear ing, de compensa ţ i e , e t c , s ă s e con 
t o p e a s c ă într'o s ingură în ţe legere a tuturor ţă
ri lor. T o a t e plăţi le internaţionale, s ă s e facă prin 
bănc i l e naţionale a le f iecărui Stat , ia r B . R . 1. 
din B a l e s ă a ibă rolul unui oficiu de e lear ing 
Internaţional. 

Tot B . R . I. a r mai auea dreptul s ă per
c e a p ă dela ţări le Importa toare , anumite taxe , ca r i 
a r forma un fond, din c a r e s ă s e finanţeze — pe 
c a l e de împrumuturi, — cumpărăr i l e de materi i 
pr ime. 

A c e a s t ă soluţie, c a r e a r putea da r o a d e bune, 
cupr inde unele lucruri, ca r i , azi par încă a f ace 
par te din domeniul utopiei. 

Astăzi s 'a pornit o acţ iune — din tnlţiatiua 
ţăr i lor occ iden ta l e — pentru a s e ajunge la o 
r e f a c e r e e c o n o m i c ă , p ro iee tându-se d e o c a m d a t ă 
ţ inerea unei conferinţe mondiale e eonomlee . 

E a c a r e din soluţiile, de mai sus , s e ua 
opri în ţe lepciunea economiş t i lo r apuseni, nu s e 
poate p reuedea . ^Probabi l c ă labora torul lor ne 
ua furniza o a patra soluţie mal bună ş l mat ade 

cuată situaţiei aetuale, dar destul, c ă propuner i le 
de mai sus , au fost luate în studiu de Comitetul 
E c o n o m i e al Eigii Naţiunilor şi uor forma un 
punct, o b a z ă ;de p l e c a r e , în uii toarele discuţii. 

D e notat, c ă în timp c e ţări le a p u s e n e iau 
iniţlatiue mai îndrăzneţe şi în ţara noas t r ă e s t e 
uorba, ch ia r acum, s ă s e faeă un pa s în plus — 
pe tărâmul uieţli e c o n o m i c e — pentru o reue-
nire la normal. 

Z ia re l e ne aduc r eeen t a şt ire, c ă „ B a n c a 
Naţ ională a Românie i " studiază posibi l i ta tea de-a 
r eda bănc i l o r autorizate s ă faeă comer ţu l eu 
deuize, funcţiunile lor fireşti, îngăduindu-le s ă 
a ibă iar contactul d i rect eu corespondenţ i i lor 
din s t răinătate . D e o c a m d a t ă a c e a s t ă îngăduinţă, 
a r priui numai operaţiunile eu deuize n e g o c i a b i l e . 
Aetiuitatea oficiilor de e lear ing şi a autorităţilor 
admlnistratiue, a r trebui într'un astfel de s i s tem 
s ă s e m ă r g i n e a s c ă numai la autor izarea opera'-
ţiunllor şi la controlul ior . DesăDârş i r ea lo r însă , 
din punct de uede re b a n c a r şi tehnic, a r putea 
s ă fie lăsa tă în s a r c i n a bănc i l o r autorizate". 

„Cu toate c ă a c e a s t ă r e fo rmă nu e s t e deeâ t 
un început timid pe c a l e a reueniri i la comerţul 
l iber de deuize, faptul însuşi c ă s e s tudiază 
a c e a s t ă reuenl re şt împre ju ra rea c ă s 'a ceru t 
institutelor de emisiune şl oficiilor de e lear ing 
din s t ră inătate auisul lo r pentru a c e a s t ă re fo rmă 
tehnică a mecanismului de plăţi, ne mulţumeşte 
ş i ne face încreză tor i în izbânda finală a teze i 
noas t re , c a r e do reş t e s ă uadă B ă n e a Naţională, 
scutită, de în t reaga pouară a administraţiei m o 
nopolului comerţului eu deutze, adminis traţ ie , 
c a r e d e p ă ş e ş t e şi mi j loace le ei ş i o su s t r age 
dela chemăr i l e ei fireşti". (Argus) . 

Numai de n ' a r ft o nouă r epe t a r e a unei 
poueşt i f rumoase, c e nl s ' a mal fluturat odată 
pe la u rech i . 

S ă nu facem pronost icur i bazaţ i numai pe 
uorbe . s ă aş teptăm fapte! L. B. 

L e g e ) 
pentru magazinele generale şi warantarea 

mărfurilor şi cerea le lor . 
CAP. I. 

Emisiunea reeipisei marantei. 
Arf. 1. — Administraţiile silozurilor şi magazi

nelor generale ale Statului, precum şi societatea sau 
societăţile pentru înfiinţarea de silozuri, ce s'ar crea, 
în baza legii pentru înfiinţare de silozuri, publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 143 din 1 Iulie 1930, la cererea 
depunătorului, vor elibera pentru mărfurile sau cerea
lele primite în depozit, recipise warant în condiţiunile 
prevăzute mai jos. 

*) Publicată în Monitorul Ojieial Nr. 81 din 7 Aprilie 1937. 



Nr. 17 — 24 Aprilie 193?. R E U I S T A E C O N O M I C A 145 

Art. 2. — Recipisa va cuprinde următoarele 
arătări: 

1. Numele administraţiei la care s a depus marfa; 
2. Numărul curent al recipisei warante ; 
3. Numele, pronumele, calitatea şi domiciliul de

punătorului ; 
4. Locul unde este depozitata marfa ; 
5. Felul şi cantitatea mărfii depuse, cu toate ară

tările trebuincioase spre a se putea stabili identi
tatea e i ; 

6. Menţiunea că mai fa e asigurată, la ce so
cietate, pentru ce sumă şi pe ce termen; 

7. Sumele cu care este eventual încărcată marfa 
pentru plăti de transport, avansuri şi altele; 

8. Scadenta acestor datorii şi dobânda respec
tivă cu arătarea datei de când curge; 

9. Data la care marfa urmează să fie înapoiată 
şi locul înapoierii; 

10. Taxele de magazinaj şi manipulatie ; 
11 . Data eliberării recipisei warant. 
Ari. 5. — La fiecare recipisă este alăturat sub 

denumire de „warant" un buletin de gaj, conţinând 
aceleaşi arătări ca şi recipisa. 

Art. 4 — Pentru cerealele pe care administraţia 
le-a clasificat conform legii pentru clasarea cerealelor, 
recipisa şi warantul vor , cuprinde toate arătările din 
certificatul de clasare şi administraţia e obligată a 
înapoia la termen cantitatea de cereale de calitatea 
arătată. 

CAP. II. 

Negocierea reeipiselor şi roarantelor. 

Art. 5. — Recipisele şi warantele sunt transmi
sibile prin gir sau ambele împreună, sau fiecare în 
parte. 

Când ele sunt transmise împreună în acelaş timp, 
aceleiaşi persoane, girul se constitue prin semnătura 
pusă în dosul recipisei şi a warantului, şi transmit ce
sionarului dreptul de a dispune de marfă. 

Girarea recipisei separată de warant transmite 
cesionarului dreptul de a dispune de marfă, cu re
stricţia achitării sumei împrumutate prin warant. 

Girarea warantului separat de recipisă constitue, 
prin derogare dela regulile de drept comun, un drept 
de gaj asupra mărfurilor în folosul cesionarilor wa
rantului. 

Girurile se fac prin simplă semnătură pusă în 
dosul titlurilor în coloanele respective, cu excepţia 
prevăzută Ia art. 6. 

Art. 6. — Primul gir al warantului separat de 
recipisă va arăta: 

a) Suma garantată prin gaj, cu dobândă şi sca
dentă ; 

b) Numele, profesiunea, şi adresa creditorului. 
Scadenta nu poate fi mai depărtată ca termenul 

pentru care a făcut depozitul. 
Aceleaşi menţiuni vor fi făcute şt pe recipisă, 

fiind semnate pe aceasta de către beneficiarul wa
rantului. 

Art. 7. — Primul purtător al warantului separat 
de recipisă e obligat a transcrie în registrele admi
nistraţiei emitente menţiunea completă a girului, aşa 
cum e specificat Ia art. 6. 

Administraţia emitentă va certifica pe warant 
efectuarea transcrierii, arătând pag. şi Nr. de înscriere 
m registrul de transcrieri al administraţiei. 

Art. 8. — Fiecare dintre purtătorii ulteriori ai 
warantului sunt obligaţi ca îndată ce au dobândit wa
rantul să avizeze de aceasta, prin scrisoare recoman
dată, administraţia ce a eliberat warantul, comuni-
cându-i totodată numele, pronumele şi adresa sa. 

Aceiaşi obligajie trebue să fie îndeplinită şi de 
purtătorul recipisei. 

In caz de neîndeplinîre a acestor avize, ei rămân 
răspunsători de orice daune vor decurge din această 
omisiune. 

Art. 9. — Prin derogare dela regulile de drept 
comun, mărfurile pentru care s'a emis recipisa — 
warant — nu pot fi nici urmărite, nici sechestrate, 
sub nici un motiv. 

Urmărirea se poate face numai asupra titlurilor, 
reprezentând marfa şi numai dacă aceste titluri se gă
sesc încă în mâna debitorului. 

CAP. III. 
Lichidarea reeipiselor şi roarantului. 

Art. 10. — Mărfurile pentru cari s'au emis re-
cipise-warant vor fi eliberate contra recipisei şi wa
rantului, cum şi a plătii sumelor şi a taxelor datorate. 

Art. 11. — Purtătorul recipisei e obligat a plăti 
purtătorului warantului datoria warantată la scadentă, 
obţinând în schimb dela acesta warantul achitat. 

El poate plăti datoria şi înainte de termenul fixat, 
şi în acest caz se reduce dobânda pentru timpul rămas 
până la scadenjă, mai puţin 10 zile, pentru care do
bânda rămâne creditorului ca despăgubire. 

Art. 12. — Când posesorul warantului primeşte 
toată suma garantată prin gaj, e obligat a restitui wa
rantul cu menţiunea achitat, când însă primeşte numai 
o parte a sumei atunci va face o menţiune corespun
zătoare pe warant şi va elibera celui ce a plătit o 
chitanţă pentru suma primită. 

Art. 13. — Dacă purtătorul warantului nu este 
cunoscut sau lipseşte, sau nu acceptă plata conform 
art. precedent, purtătorul recipisei va putea obţine 
marfa depunând administraţiei emitente, în locul wa
rantului achitat, suma garantată prin acesta. 

Administraţia emitentă va aviza pe uliirtiut pur
tător cunoscut al warantului şi va plăti adeastă sumă 
posesorului warantului, Ia cerere, contra depunerii 
warantului, cu menţiunea de achitare. 

Art. 14. — Când girarea warantului şi suma 
warantată nu sunt nici menţionate pe recipisă, Bici 
transcrise în registrele administraţiei emitente, aceasta 
poate elibera marfa purtătorului recipisei, însă numai 
după trecere de 8 zile dela prezentarea recipisei. 

Art. 15. — D a c ă suma depusă la administraţia 
emitentă pentru plata datoriei warantate nu este re
clamată de purtătorul warantului până în 8 zile după 
expirarea scadentei, administraţia va consemna suma 
la Cassa de Depuneri şi Consemnajiuni. 

Art. 16. — Purtătorul warantului are privilegiu 
asupra sumei depuse, conform articolului precedent. 

CAP. IV. 
Execuţia în caz de neplată. 

Art. 17. — In caz de neplata datoriei la scadentă, 
purtătorul warantului, separat de recipisă, poate fără 
somatiuni, protest, chemare în judecată sau orice altă 
formalitate judiciară, să ceară administraţiei emitente 
punerea în vânzare, prin licitaţie publică şi cu ridi
carea mărfurilor gajate, conform normelor stabilite în 
articolele următoare. 
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Aceleaşi drepturi le are şi oricare dintre giranţii 
anteriori ai warantului, în caz când va fi achitat ei 
datoria warantată. 

Art. 18. — Exercitarea drepturilor purtătorului 
de warant nu este suspendată prin falimentul, suspen
darea plăţilor, interdicjia sau încetarea din viată a îm
prumutatului sau a proprietarului mărfurilor. 

Art. 19. — In urma cererii de vânzlare făcută 
de purtătorul warantului administraţia emitentă e da
toare a fixa vânzarea în cel pufin 5 zile şi cel muît 
10 zile dela cerere. 

Administraţia emitentă poate, cu consimţământul 
proprietarului mărfii sau a creditorului urmăritor, să 
împartă marfa în mai multe loturi, care se vor vinde 
în aceeaşi zi sau succesiv, fără a trece însă peste 
termenul de 10 zile. 

Art. 20. — Vânzarea va fi anunţată prin publi-
catiuni într'un jurnal din localitate şi prin afipte Ia 
depozit, la Camere de Comerţ sau la bursă, dacă 
există în localitate. 

Art. 21. — Publicaţiunile şi afiptele nu vor in
dica nici numele posesorului, nici al creditorului ur
măritor; ele vor conţine însă toate arătările necesare 
pentru a stabili cantitatea şi calitatea mărfurilor. 

Art. 22. — Administrata emitentă va dispune 
luarea probelor mărfurilor ce se vând, probe ce vor fi 
expuse în timpul publicaţiilor, cât şi în zilele de vânzare. 

Art. 23. — Vânzările cerute conform prezentei 
legi nu vor fi suspendate pe cale de contestaţie la 
instanţele judecătoreşti. In caz de falsificare a titlului 
în baza căruia s'a cerut vânzarea, preşedintele Tribu
nalului de comer{ v a putea ordona consemnarea pre
ţului rezultat din vânzare. 

Art. 24. — Vânzarea se va face prin licitaţie 
publică în sălile de vânzare ce se vor fixa de către 
administraţie. 

Ea se va efectua prin oferte sigilate sau oral, 
după cum se va cere de către proprietarul mărfurilor 
şi de creditorul gagist, dacă sunt de acord, iar în 
caz contrar, după cum va găsi cu cale administraţia. 

Art. 25. — Licitaţia se va confirma imediat şi 
fără supra-licitatie asupra celui care va fi oferit preţul 
cel mai mare. 

Art. 26. — Vânzarea se va face fără chemarea 
părţilor, înaintea unui delegat al administraţiei emi
tente, asistat de un mijlocitor oficial de mărfuri sau 
de un portărel, care va semna procesele verbale de 
licitaţie. 

Art. 27. — Toate incidentele sau contestaţiile 
ridicate în contra sau asupra vânzării se vor rezolva 
imediat de către delegatul administraţiei emitente. El 
are dreptul de a exclude dela licitaţie pe concurenţii 
ce nu vor depune cauţiunea determinată prin publi
caţii şi afipte sau care nu vor fi executat angaja
mentele anterioare. 

Art. 28. — Din preţul obţinut la licitaţie se va 
plăti suma garantată prin warant — capete şi dobânzi 
— cu privilegiul şi preferinţa asupra oricăror alte 
creanţe, deducându-se numai: 

1. Drepturile vamale şi taxele de transport. 
2. Cheltuielile de vânzări, taxele de manipulaţie, 

magazinaj, asigurare şi altele făcute pentru conser
varea mărfii. 

Prisosul se va remite posesorului recipisei, când 
va, fi,, prezent; în Hpsă se va consemna la Cassa de 
Depuneri şi Consemnaţiuni. 

Art. 29. — Sumele se remit celor în drept numai 
contra restituirii documentelor cu menţiunea pe verso 
că sumele sunt primite. 

In caz când sumele rezultate nu acoperă complet 
suma garantată prin warant, atunci warantul se îna
poiază posesorului, după ce se va menţiona pe el de 
către administraţia emitentă suma plătită în contul 
gajului. 

CAP. V. 
Recursul în contra împrumutatului şi gipanţttop. 

Art. 50. — împrumutatul şi giranţii următori sunt 
răspunzători solidar către purtătorul warantului în caz 
de recurs în contra lor. 

Purtătorul warantului însă nu poate recurge în 
contră-le decât după ce a exercitat drepturile sale 
asupra mărfurilor sau asupra indamnităţilor de asigu
rare şi numai pentru partea de creanţă neplătită. 

Art. 51. — Termenele fixate de legea asupra 
cambiei din 1 Mai 1954, pentru facerea protestului 
faţă de împrumutat şi comunicările către giranţi curg, 
din ziua care urmează vânzării totale a mărfurilor. In 
tot cazul purtătorul warantului pierde dreptul de recurs 
contra giranţilor dacă nu a cerut vânzarea mărfii în 
termen de 30 zile dela scadenţa warantului. 

CAP. VI. 
Dispoziţimu dioerse. 

Art. 52. — Recipisele warante se vor elibera 
din carnete cu matcă şi vor purta un număr curent, 
data şi semnătura persoanelor autorizate a angaja ad
ministraţia, care le emite. 

Recipisele ca şi adeverinţele de plată sunt su
puse la timbrul fiscal prevăzut de legea timbrului. 

Prima emisiune a warantului, separată de reci-
pisă, este supusă unei taxe de timbru ca şi cambiile 
date pentru mărfuri, cu scadenţe mai mici de 
şase luni. 

Această din urmă taxă se va percepe prin viză 
înainte de transcrierea primului gir în registrele admi-
nistraţiunii emitente. 

Diferitele transmisiuni ale recipisei, precum şi 
girurile ulterioare ale warantului sunt scutite de orice 
taxă de timbru şi înregistrare. 

Recipisele warante emise pentru cereale de către 
administraţia silozurilor Statului sau ale regiei mixte 
„Societatea Românească pentru silozuri", S. A., vor 
fi scutite de toate taxele de timbru prevăzute mai sus, 
care se vor aplica numai pentru alte mărfuri decât 
cereale. 

Art. 55. — Societăţile, cari emit reeipise şi wa
rante sunt răspunsătoare faţă de terţi de regularitatea 
titlurilor emise şi de păstrarea în bună stare a măr
furilor depuse în condiţiunile stabilite prin regulamen
tele lor de exploatare. 

Art. 54. — Posesorul recipisei warant are dreptul 
de a cere administraţiei care a emis titlul, reînoirea 
sau scindarea Iui în mai multe titluri plătind cheltuielile 
operafiunii. 

Ari. 55. — Dacă marfa nu se ridică în termenul 
fixat prin recipisă warant, administraţia emite «fă e în 
drept a o vinde prin licitaţie publică după trecerea a 
opt zile dela expirarea acestui termen, consemnând 
suma rezultată ia Cassa de Depuneri şi Consemnaţiuni 
la dispoziţia celor în drept. 

Art. 36. —- Purtătorii recipiselor şi ai warantelor 
păstrează asupra indemnizaţiilor cuvenite în caz de si
nistru sau asupra sumelor consemnate în caz de vân
zare, aceleaşi drepturi şi privilegii ce aveau as-opra 
mărfurilor. 

Art. 37. — Purtătorul recipisei warant poale 
cere vânzarea marianilor Ia licitaţie care se va face 
după normele stabilite la art. 19—27 de mai sus. 
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Art. 58, — In afară de administraţiile silozurilor 
si magazinelor generale ale Statului, nu vor putea fi 
autorizate să emită warante decât societatea sau so
cietăţile, pe ţară sau regiuni, care ar lua fiinţă în baza 
leqii pentru înfiinţare de silozuri, publicată în Moni
torul Oficial Nr. 143 din 1 Iulie 1930. 

Orice societate pentru înfiinţare de silozuri va 
trebui să satisfacă şi nevoile de curăţire, clasare şi 
uscare artificială, de preferinţă ale producătorilor. 

Până la începerea funcţionării nouilor silozuri, se 
menţin dispoziţiunile legii modificatoare a art. 8 din 
legea pentru înfiinţare de silozuri, publicată în Moni
torul Oficial Nr. 216 din 15 Septemvrie 1932. 

Art. 59. — Warantele emise conform art. 38, 
vor putea fi girate la Banca Naţională, pe un termen 
până Ia 270 zile şi pentru o sumă reprezentând cel 
mult 80°/,) asupra valorii mărfii după cursul burselor 
Brăila, Galaţi sau Constanţa, din ziua în care s'a 
efectuat gajul. 

Termenul gajării nu va putea însă depăşi ter
menul înscris în warant pentru ridicarea mărfii. 

Art. 40. — Dacă înainte de scadenţa warantului 
intervine scădere bruscă a preţului mărfii, aşa că va
loarea mărfii să nu mai acopere plata creanţei ga
rantată cu gaj, purtătorul warantului poate cere debi
torului o completare de garanţie. 

Cererea se va face prin scrisoare recomandată, 
şi dacă în termen de 5 zile libere nu primeşte 
acoperirea, creditorul e în drept a cere vânzarea măr
furilor aşa cum se arată la art. 17. 

Art. 41. — In caz de pierdere a recipisei sau 
a warantului, titlul pierdut încetează de a fi valabil din 
momentul ce pierderea a fost notificată prin portăreii 
administraţiei emitente.. 

Cel în drept poate obţine un duplicat al titlului 
pierdut dela tribunalul de comerţ din localitatea unde 
ş'a emis titlul. 

In acest scop el va face să se publice în Mo
nitorul Oficial şi într'un ziar din localitatea unde s'a 
emis titlul, două anunţuri la interval de 5 zile, arătând 
numărul titlului, data şi administraţia ce le-a emis, 
precum şi suma şi scadenţa datoriei warante. Aceeaşi 
publicaţie se va face şi prin afipte la uşa tribunalului 
de comerţ, la Primărie, la Camera de comerţ şi la Bursa 
locală sau cea mai apropiată de localitatea în care 
s'au emis titlurile. 

Va adresa o cerere administraţiei emitente a tit
lului pierdut, depunând dovada efectuării publicaţiilor 
de mai sus, dovezi ce vor fi legalizate de autorităţile 
respective. După 3© zile dela îndeplinirea acestor for
malităţi, preşedintele tribunalului de comerţ va putea 
dispune prin ordonanţă preşedinţială eliberarea du
plicatului titlului pierdut. 

Toate cheltuelile ocazionate pentru aceasta vor 
fi suportate de petiţionar. 

In cursul termenului de mai sus proprietarul 
titlului pierdut va putea exercita toate actele pentru 
păstrarea drepturilor sale, şi la scadenţă poate cere 
plata, dând cauţiune sau consemnând suma. 

Cauţiunea depusă de reclamant devine liberă după 
trei luni dela dala ordonanţei preşedinţiale care dispune 
eliberarea duplicatului. 

Art. 42. — După trecerea termenului de 30 zile 
prevăzut mai sus terţii interesaţi sunt decăzuţi din 
orice recurs contra administraţiei emitente, care a eli
berat duplicatul, fără prejudiciul acţiunii lor contra 
acelora ce vor fi dispus pe nedrept de mărfuri sau 
sumele consemnate. 

Aii. 45. — Dispoziţiile din legea cambiei şi a 
biletului Ia ordin din 1 Mai 1934, se aplică şi reci
pisei warantului, în măsura în care aceste dispoziţiuni 
sunt compatibile cu aceste titluri. 

Art. 44. — Achitarea, postdatarea şi orice men
ţiune falsă, fie în registrele prevăzute de această lege, 
fie în titluri, vor fi pedepsite conform dispoziţiunilor 
Codului penal pentru falsificatorii de monede. 

C R O N I C A 
Adunarea Bănci i Centrale pentru Indu

strie şi Comerţ, Cluj. In ziua de 27 Martie a. c . 
s'a ţinut a 17-a adunare generală ordinară a Băncii, 
Centrale pentru Industrie şi Comerţ, în localul Camerei 
de comerţ din Cluj. 

S'a hotărît repartizarea beneficiului net în sumă 
de Lei 13.718.298 şi distribuirea unui dividend de 
12 Lei netto. 

* 
U r c a r e de capital . Societatea „Mica" va ţine 

o adunare generală extraordinară în prima jumătate 
a lunei Mai a. c. Cu această ocaziune se va,decide 
sporirea capitalului social cu 100 milioane Lei. 

» 
Stabilirea dobânzilor şi repr imarea uzurei. 

La Ministerul de justiţie se găseşte în studiu un 
important proiect de lege pentru stabilirea dobânzilor 
şi reprimarea uzurei. Unele gazete din Bucureşti au 
şi publicat textul acestui proiect care mai poate suferi 
însemnate modificări. Ne vom ocupa de el când vom 
cunoaşte textul adevărat al proiectului de lege. 

* 
Dividendul Bănci i de Credit Român pe 

anul 1 3 3 6 . Adunarea Generată a Băncii de Credit 
Român care a avut loc zilele acestea a hotărât ca pe 
exerciţiul 1936 dividendul să fie de Lei 30 pentru cuponul 
Nr. 27 al fiecărei acţiuni şi de Lei 3.025 pentru cu
ponul Nr. 32 al fiecărei părţi de fondator, mai puţin 
impozitele. 

*. 
Impunerea societăţilor anonime. In ve

derea impunerilor pe anu 1937—38, societăţile ano
nime sunt obligate să depună declaraţiunile anuale 
însoţite de bilanţ, până la finea lunei Aprilie a. c. 
Această dispoziţie este cuprinsă în art. 87 din legea 
contributiunilor directe. Ministerul de finanţe a dat 
dispoziţii, ca până la finea lunei Mai a. c. toate im
punerile să fie terminate, astfel că termenul pentru 
depunerea declaratiunilor societăţilor anonime nu se 
amână. 

Un oficiu al inului şi cânepei. Prin legea 
de încurajare a plantelor textile votată de parlament 
în sesiunea, care s'a închis de curând, s'a decis în
fiinţarea unui Oficiu al inului şi cânepei. Săptămâna 
aceasta acest oficiu ia fiinţă şi va fi condus de un 
consiliu format din reprezentanţii institutiunilor eco
nomice de stat şi particulare. 

Dela o vreme încoace se înfiinţează atâtea con
silii economice „superioare" şi atâtea oficii „speciale" 
pentru încurajarea şi prosperarea economiei nationale, 
însă lumea până acum nu a avut ocaziunea să vadă 
roadele acestor „consilii" şi „oficii", cari sunt totuşi 
atât de costisitoare. 

Ţara aşteaptă dela conducătorii ei, mai multă 
treabă, cu cât mai puţine cheltueli şi fără atâta Z8rvă. 



" M I E L U L " 
C a s s ă <±e î m p r u m u t şi păstrare, s. p. a. î n P o i a n a . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „MIELUL", societate pe acţii în Poiana, în virtutea §-ului 14 al 

statutelor societăţii se invită prin aceasta la 

a XXXXV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Poiana în 4 Mai 1937, la orele 3 d. a., în localul institutului „MIELUL". In caz de nu se vor întruni acţionarii 
în număr de ajuns se va ţinea în 12 Mai 1937, fără considerare la numărul acţionarilor prezenţi. 

ORDINE DE El: 
1. Deschiderea adunării şi constituirea; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, bilanţul anului de gestiune 1936 şi raportul Comitetului de censori; 
3. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului ; 
4. Stabilirea solarelor funcţionarilor; 
5. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administraţie şi 2 membri în Comitetul de censori pe durata de 3 ani; 
6. Transformarea prin lichidare a băncii în bancă populară. 
Acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la cassa societăţii înainte de deschiderea adunării cu 3 ore. 

P o i a n a-S i b i u 1 u i, în 14 Aprilie 1937. 
Consiliul de administraţie. 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1936. Pasiv. 

Cassa: 
a) Numerar efectiv . . . . . . . . . . 

Portof. de titluri: 
I. Titluri româneşti: 
a) Titluri necotate la bursă 

Debitori beneficiind de legea lichid, datoriilor din 
7 Aprilie 1934 (cota rămasă) . . . '. 

Lei b. 

352 295 — 

29.730 — 

5.151.715"— 

Total Lei 5.533 740'-

CONTUR1 DE ORDINE: 
Cauţiuni statutare 
Ipoteci, cesiuni, etc. 

. . . 75.000 — 

. . . 1.795.000 — 
Total Lei 1.870.000 — 

Capital social 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă statutară 
b) „ specială . . . . 

Fonduri de ajutorare : 
a) Fondul cultural 

Fonduri de amortizare: 
a) Pentru creanţe dubioase 

Depuneri spre fructificare: 
a) Pe termen 

Diverşi creditori: 
I. Din ţară . . . . 

Dividende neridicate . . . 
Beneficiu net 

1.000.000-
21.083-

CONTURI DE ORDINE: 
Dep. de cauţiuni statutare 
Dep. de ipoteci, cesiuni, etc. 

Lei b. 
1.000.000 — 

1.021.083 — 

12.560 — 

92.327 — 

2.999.804 — 

378.274 — 
7.136 — 

22.556 — 
Total Lei 5.533.740-

75.000-
1.795.000--

Total Lei 1.870.000 — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit 

Cheltueli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii 
b) Diverse 

Impozite şi taxe . . . . 
Dobânzi plătite: 

a) La depuneri . . . . 
Beneficiu net 

Lei b-
32.520 — 
23.798 — 
11.851 — 

29.366 — 
22 556 — 

Total Lei 120.091-

P o i a n a - S i b i u l u i , la 31 Decemvrie 1936. 

Cassar : ss. Nicolae Fântână. 

Dobânzi încasate : 
a) Delà debitori 

Beneficii diverse 

Lei b. 

89.356 — 
30.735 — 

Total Lei 120.091 — 

Pentru contabilitate : ss. Ghise Gheorghe. 

e O N S l E . l U E . - D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Nicolae Prodan, preşedinte 

ss. Ion Simion. 
ss. loan Şerb, vicepreşedinte, 
ss. Dumitru Măniţiu, 

ss. Dumitu Oprean. ss. Nicolae Ghise. ss. Nicolae Suciu. 
ss. Gheorghe Bâjia. ss. loan Gheorghe. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi consonanţă cu registrele institutului. 

ss. Dumitru Olariu. ss. Nicolae Branga. ss. Gh. Bucurenciu. ss. Nicolae Ghişe, preşedinte 
ss. Ilie Dobrotă. ss. Ion Hândorean, Nr. 1274. 

N. PETRUŢIU, expert-contabil. 

ss. loan Hândorean, 
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